

陕西麟游:

大力培育特色产业 书写乡村振兴时代答卷

农业科技报·中国农科新闻网记者 周俊鹏

10月19日,雨过天晴,久违的阳光给大地染上了一层金色。陕西省麟游县九成宫镇桑树塬村陕果集团麟游公司矮砧苹果产业基地里,红彤彤的苹果挂满枝头,闫克英夫妻俩正与其他村民一起在地里采摘、分拣苹果。成箱的苹果摆放在地头的道路上,等待湖北等南方省市的卡车来拉。

闫克英今年58岁,妻子56岁,夫妻俩这几年一直在桑树塬村矮砧苹果产业基地务工,儿子在外地打工。苹果作务季节,他们夫妻俩一年的务工收入能达到5万元。

桑树塬村驻村第一书记刘强介绍说:“陕果集团麟游公司桑树塬村矮砧苹果产业基地挂果面积1500亩,两户村民承包161亩苹果园,年总产量600万斤,年产值1500万元。苹果产业带动全村152户221人就业,劳务收入331万元,人均增收1.5万元。”

陕果集团麟游公司桑树塬村矮砧苹果产业基地负责人闫宏林介绍说:“在苹果采摘期,基地每天用工200多人,男工每天120至150元,女工每天100元。基地苹果有两个品种,一个是‘长富二号’,每斤3.45元;另一个是‘玉华早富’,每斤3.8元。现在采摘的100亩卖了70万元。”

19日下午,在丈八镇烟叶收购点,前来交烟叶的三轮车排起长队。刚刚交完烟叶的中年汉子田建财听说记者要采访他,从三轮车上跳下来,黑瘦的脸上透着兴奋而满足的表情。他说:“我家种了30亩烟叶,每亩能产300多斤,今年卖了12万元。种烟叶只有半年时间,其他时间我还能打工。我家四口人,两个孩子在上学。我和妻子挣的钱在丈八镇桑坪村来说,收入还是可以的。”

在烟叶分选操作间,24人在案头上有条不紊地对烟农交售的烟叶去粗取精、分拣去杂、分级定档,抬框的12人穿梭其中,6人过磅记录,12人打包,装车的10人及时把成捆的烟叶装上停在外边的卡车上。在场的丈八富农烤烟种植专业合作社理事长田建峰告诉记者,现场操作的64人,除了陇县、岐山的农民外,其余都是该合作社的社员。平时他们忙烤烟种植,在烟叶收购的40天里,他们来收购点负责分拣定级和装车,食宿由合作社统一安排,每人每天110元报酬。

麟游县烟草公司驻丈八烟叶收购点负责人赵继刚介绍,此收购点负责丈八镇和招贤镇122户(包括6个村集体经济股份合作社)烟农的烟叶收购工作。两个镇共种烤烟3900亩,产量估计110万斤,今年收购价大概每斤13元,预估产值1500多万元。其



采摘的成箱苹果摆在地头



村民正在采摘苹果

中,6个专业合作社种烤烟855亩,饮马泉村集体经济股份合作社种烤烟最多,种了195亩;家庭农场种烤烟50亩以上的有10户。

九成宫镇南坊新城是麟游县最大的移民安置社区,安置搬迁群众1万多名。为了让搬迁群众搬得出、住得稳、能致富,麟游县在南坊新城引进了汽车坐垫编织工厂与服装加工工厂,不少搬迁群众在社区工厂上班。走进麟游润德汽车饰品有限公司南坊新城社区小客车坐垫编织车间,编织人员坐在各自的岗位上全神贯注地编织小客车小背靠。他们都是来自南坊新城社区或者附近的老年人、残疾人、体弱多病者,却人人手法娴熟、个个训练有素。

今年56岁的冯鹏会坐在前面第一排靠右第一个位置,记者在一旁看他编织,他编织速度不算快,但质量非常好,车间主任张丽萍说:“冯鹏会编织的几乎没有次品。他一天编一片小客车小背靠,一天挣25元。”张丽萍介绍,冯鹏会家原住丈八镇石家庄村,通过移民搬迁住在南坊新城社区。他的腿原来受过伤,干不了重活,2020年来社区工厂参加编织,一直坚持到现在。张丽萍告诉记者,今年49岁的闫二平是他们车间编得最快的,两天能编三片,每片编织费25元,每月她能挣1125元。闫二平来自九成宫镇官坪社区,她家原住九成宫镇石头坡村,也是移民搬迁进城的。

张丽萍也是残疾人,她出生于麟游县两亭镇河滩村。今年41岁的她肢体3级残疾,2011年10月,她因双腿突发浮肿不能行走,诊断为结缔组织病、系统性红斑狼疮、狼疮性肾炎等多重疾病。该病被临床诊断为一种罕见的终身性疾病,俗称“不死的癌症”。由于该病需长期服用大量激素,导致她髌骨塌陷变形,走路疼痛难忍。2013年,张丽萍被西京医院确诊为双侧股骨头坏死,她虽患多重疾病,但乐观向上、意志坚强,对生活仍然充满希望。

张丽萍家受益于麟游县移民搬迁政策,于2019年全家搬迁到大型融合式移民搬迁安置社区——南坊新城。

2019年12月,麟游润德汽车饰品有限公司南坊新城社区坐垫编织车间成立。听闻此讯,张丽萍积极报名参加汽车坐垫编织培训班。她深知,幸福是通过双手奋斗出来的。在为期一个月的培训时间里,她一边向培训老师虚心请教,一边努力学习编织技巧,手法越来越熟练,一天编一个单座汽车坐垫游刃有余。

通过不懈努力,张丽萍于2020年3月成为南坊新城汽车坐垫编织车间主任。生活中,她忍着身体病痛,细心照顾家中古稀老人、抚育幼子,被邻居称为尊老爱老的“好媳妇”,她勤劳、善良的品德感染了许多人。工作中,她是勤奋上进的编织工,是编织车间的管理者和记账员,也是车间不厌其烦的指导员。2021年10月,张丽萍被评为2021年宝鸡第三期“身边好人。”现在,在她的带领下,编织车间接纳残疾人38人、独居老人11人、妇女130人进行汽车坐垫编织。他们或来车间、或把料领回去在家编织增收。

为了实现“搬得出、住得稳、能致富”目标,麟游县引进民族依库服装、汽车座垫、电子元件等4家社区工厂,在南坊新城附近配套建设长麟核桃、陕果基地、利丰蔬菜等产业就业基地,并为新城居民免费提供劳务公交,方便入住群众就近务工。社区还开发公益岗位就地安置社区群众。

麟游县政协副主席、农业农村局局长海建军说:“如今的麟游县,山上有产业,山下有社区,社区建工厂,越来越多的群众过上了好日子。我们将继续发展特色产业,不断释放农业农村发展潜力,以强劲有力的动能助推乡村振兴。”



扫码看视频



陕果集团麟游公司桑树塬村矮砧苹果产业基地负责人闫宏林介绍果园生产情况



麟游县烟草公司驻丈八烟叶收购点负责人赵继刚介绍烟叶收购情况



麟游县丈八烟叶收购点烟叶分选操作间,收购人员正在分选烟叶



麟游县南坊新城汽车坐垫编织工厂一角